

惠州文脉

新闻为眼·文化为脉

<第42期>

2020年11月13日
农历九月廿八

羊城晚报报业集团 中共惠州市委宣传部
联合出品

【文脉导览】

文化遗珠“西湖棹歌”
如何才能重现江湖？

详见A14版

张之洞与梁鼎芬
为何都很欣赏江逢辰？

详见A15版

去世前仍在维护老师
鲁迅为何如此感念章太炎？

详见A15版

《西湖》副刊
本期推出散文专辑

详见A16版

得名千年的古城惠州，正在迸发耀眼的光芒—— 百亿级大项目林立 丰字交通串珠成链

统筹策划/陈晓鹏 马勇
文/图 羊城晚报记者 吴大海 陈丽媛 通讯员 刘智慧

雄郡千年，蔚然新风。今年4月以来，惠州捷报频传：40多个大项目并喷式地在惠州落户、开工、签约，总投资达5000亿多元，它们大多分布在建设中的“丰”字交通主框架沿线。本月初，由广东省委宣传部统筹协调、惠州市委宣传部协调配合的“新发展新作为新惠州”主题大型采访团走进惠州，中央、省、市媒体的目光聚焦惠州，就为了一个问题：为什么这一个“巨无霸”项目相继落户惠州？得名千年的惠州城，正在迸发出怎样的光芒？

岭东雄郡千帆竞，再立潮头歌大风。可以说，粤港澳大湾区正凝聚出一股强劲的“惠州引力”。今年1月7日，惠州市委书记、市人大常委会主任李贻伟在惠州市委十一届九次全会上介绍，2020年惠州的重点工作就是“修路抓项目、提效抓队伍”。羊城晚报记者随团到惠州各地深入考察，发现不到一年时间，百亿级大项目林立，“丰”字交通串珠成链。今天的岭东雄郡，处处洋溢着生机活力。有投资者表示：“惠州体现的，是惠州速度，更是广东速度、中国速度！”



惠州海边，“国之重器”中科院两大科学装置项目建设正在推进

惠州速度 为广东、中国速度代言

金秋时节，惠州大湾区的海边平台，有挖掘机、压路机往来奔忙，总投资约100亿美元的埃克森美孚惠州乙烯项目正在施工建设。记者了解到，埃克森美孚大湾区惠州乙烯项目是2019年6月转为规划类项目（二期保留储备类）。然而，今年4月，该项目就已正式动工。从谈判、纳入国家储备、纳入规划，到完成审批、正式开工，仅仅18个月，惠州人就完成原本需要10年的工作。

“如此速度，得益于惠州政府重大项目专班的推进，省市领导都亲自参与，我们经常通过视频会议面对面的对接，工作层面的对接超过400次。”埃克森美孚（惠州）化工有限公司总经理李兴军介绍，18个月的急行军，“这不仅是惠州大湾区速度，更是广东速度，是中国速度！”

美籍项目负责人本尼有着相当丰富的海外工程建设经验，他对惠州项目的效率更是表示钦

佩：“这样的项目工程推进效率，是我在全世界其他国家的项目中都没有遇到过的！”

在惠州，惊艳世界的效率，并不止埃克森美孚独一份。“国之重器”中科院两大科学装置，只用1个月，就完成原本需要9个月的行政审批工作，目前已基本完成土方工程，800万立方米的土方被移走，5年内将建成部分指标世界第一的科学装置；正威（惠州）新材料制造产业园项

目，4月开始谈判、6月签约落户、9月摘得首块建设用地……

修路抓项目、提效抓队伍，各重点工作相辅相成。不到一年时间，埃克森美孚惠州乙烯项目、惠州湾产业新城等多个百亿级的大项目如满盘银珠，布满整座惠州。“丰”字交通主框架北部先行段暨惠州市1号公路率先动工，目前工人们正在有条不紊地建造地基。这条珠链，将满盘散落的珍珠紧密地串在一起。“惠州速度”，名副其实。

惠州制造 墙内开花，内外皆香

“我在哥伦比亚，你好，惠州！”11月3日上午，来自南美洲的浑厚男中音穿越千山万水，在中国·惠东第十届鞋文化节开幕式会场里飘荡。当天，一个个脚踏“恨天高”的超模现身惠州惠东，上百双2020年最新款惠东女鞋在她们足下展示，引来无数相机快门声响。

“我一直在关注惠州女鞋，此前也多次下过订单，质量非常好。”哥伦比亚商人盛赞惠州女鞋。现场，来自世界各地的经销商通过实时网络直播，远程关注着这个中国南方城市里掀起的时尚小旋风。惠东女鞋企业代表当场连线来自世界各地的经销商，就女鞋订单合作进行洽谈。

从零基础开始深耕，数十年

打磨精品。女鞋产业，是惠东乃至整个惠州自有产业的杰出代表。自1981年兴办第一家制鞋企业至今，经过40年的培育，惠东鞋业就形成了以时尚女鞋为主打产品的鞋业发展格局。目前，惠东鞋业已发展到6000多家，从业人员达23万人，年产鞋9.1亿双，年产值302亿元。其中，电商销售女鞋逾1亿双，销售额近70亿元，有60多个国内外鞋类知名品牌选择惠东企业作为制造商。女鞋，已经成为惠州受全世界瞩目的靓丽名片。

“双十一”刚刚过去，一车车的新品女鞋源源不断地从惠州运往国内外各地。惠州本土女鞋品牌“妙侣”在整个淘宝系

电商的女鞋类目中排名前十，在11月1日当天就爆卖上百万双。品牌主理人、斑马线网络科技有限公司总经理丁科锐是本地人，他介绍，公司聘请的本地主播不间断地直播带货，反响不俗：“我们都有自己的品牌、自己的团队，正在全时段地向全国观众宣传、销售惠州女鞋！”

有鞋类专家表示，惠州女鞋的最大特点，就是敢于创新，这来源于惠州人敢闯敢拼的性格。惠东金韩沙鞋厂的负责人饶松经常参加全国性的鞋业交流会，他发现，淘宝系平台每年都会出现一批爆款女鞋，产自全国各地，而惠州每年投向市场海量款式，为各地打造爆款探明



在中国·惠东第十届鞋文化节现场，超模展示了2020年最新款的女鞋，引海内外商人盛赞

了流行风向和潮流趋势。“我们的女鞋在款式更新、创新设计等方面都是走在全国前列的，若能进一步在全国开拓、营销推广上发力，惠东女鞋将获得更大发展！”饶松说。

惠州道路 湾区往来，俱是通途

“轰隆隆——”秋日清晨，位于惠州市惠城区小金口的“丰”字大交通北部先行段暨惠州市1号公路施工现场，挖掘机、压路机往来奔忙，热火朝天。自今年9月动工建设以来，长达约5公里的1号公路北部先行段工程进度喜人。惠州市交通规划规划建设领导小组办公室主任、惠州市交通运输局党组成员施为在现场介绍，目前先行段正在建设标准路基，记者在现场看到，一条多车道的复合交通走廊已初现雏形。

最近，惠州境内的多个交通

建设工地，都呈现一片繁忙景象。“现在从惠州北部汤泉到惠东海边需要一个多小时，未来工程建成后，通勤时间将减少近一半！”在现场，施为介绍，整个“丰”字交通主框架总里程约485公里，把惠州市内各县区连在一起，同时对惠州周边的广州、深圳、东莞等城市，力争实现惠州与粤港澳大湾区中心城市间1小时快速通达。

去年底，惠州启动“丰”字交通主框架建设，“三横一竖”的交通主框架总里程约485公里，主动对接广州知识城、广深港科

技创新走廊、深圳前海和香港等大湾区最活跃核心区，力争实现惠州1小时通勤湾区中心城市。其中，总投资100亿元的“丰”字交通主框架南北交通轴线（一期）工程今年率先投资建设，将与广州、深圳、东莞紧密连接，更好地融入粤港澳大湾区建设，并辐射粤东北及潮汕合作区。

栽下梧桐树，吸引凤凰来。路通了，带来的就是资源要素的快速流动，还将带动960平方公里的潜在开发用地，为产业发展提供广阔的空间。施为介绍，这些“巨无霸项目”，大多就分布

在“丰”字大交通沿线，交通非常方便。

“投资惠州，就是投资未来！”全国政协委员、正威国际集团董事局主席王文银在惠州直言，惠州发展空间大、潜力大，全市土地开发强度不到10%，远低于珠三角9市平均水平，有巨大的发展空间承载大项目、打造大产业。“在大湾区中，惠州是珠三角发达地区产业、资金流、信息流扩散及转移的首选之地。交通问题一旦解决，这里有望成为大湾区最具增长空间的区域。”

专家溯源

千年前，惠州因“宝藏皇帝”宋仁宗而得名，又因苏东坡扬名天下。可以说，惠州存在着一条传承清晰的文脉，历经千年不绝。今年是惠州得名1000年，万象更新，专家们纷纷表示，文化精神是惠州千年发展的不竭动力。

“从隋唐开始，惠州开始崇文重教，文人逐渐从‘进口’转向‘自产’。”惠州本土著名画家黄澄钦表示，惠州的教化过程可分为两个阶段。开始时，惠州先后迎来了数百位来自中原的官员、文人，其中的代表人物就是苏轼。他们留下了大量歌咏惠州、

文化精神是千年雄郡发展不竭动力

羊城晚报记者 吴大海

歌咏西湖的诗篇，苏轼用诗文让人们认识了惠州。

“自惠州成为岭南地区一个重要的文化节点，衣冠风物甚至可以与中原媲美。”晚清人许寿田说“此湖此水不深浅，招鹤放鹤成古今”，这是最准确的定论，鹤就是人才。”

黄澄钦表示，惠州素有“地灵人杰”之说，实际上二者是互生互长。唐宋之前，惠州不算太开化，灵在能容“人杰”，可称为“地灵人杰”；唐宋以后，此地人杰辈出，便产生“人杰地灵”之效，甚至有“天下不敢小惠州”之说。

“正是在惠州得名之时，中国经济文化重心南移，经济的发展促进文化、技术的发展，各行各业的表现也以文化最为突出。”惠州市岭东文史研究所副所长、文史学者何志成介绍，唐代惠州地区只出了3名进士，而宋代和明代分别出了54名和45名进士，说明千年前的这个节点，GDP迅速增长的惠州开始大力发展教育，兴建官学、书院，对惠州人才培养和文化传承起到了重要作用。

“崇文厚德是惠州地域文化深厚的精神根基之一，是当代惠州社会发展进步的文化底蕴和

价值取向，也是惠州打造现代化城市的人文保证。”广东省民俗文化研究会理事、惠州民俗学者林慧文表示，自古以来，惠州人就不乏英雄气概，先后涌现爱国名将叶颉、忠勇刚正的平叛尚书叶梦熊、刚正无畏的民主革命斗士邓演达等。

“惠州民风中的纯朴和正气，造就了一大批具有刚正傲骨的历史名人。”林慧文感慨，他们的精神融入了代代惠州人的血脉中，“正是这种精神，为新的1000年，惠州复兴岭东雄郡、建设国内一流城市、脚踏实地大发展奠定了人文基础。”

文脉一周

8日晚，惠州部分支援湖北的医护人员携家属共97人，应邀在惠州文化艺术中心免费观看原创中国芭蕾舞剧《花木兰》。

10日，广州交响乐团在惠州星恺大剧院演出，这是星恺大剧院自新冠肺炎疫情以来的首场演出。

10日，中国文明网公布第六届全国文明城市名单和复查确认继续保留荣誉称号的前五届全国文明城市名单。惠州复查确认保留荣誉称号，实现全国文明城市五连冠。博罗县、龙门县也顺利通过复查。

11日，惠州在惠东县高潭镇举行纪念高潭区苏维埃政府成立93周年暨惠州红色之旅体验推介活动，通过红色之旅体验推介活动还原了高潭区苏维埃政府成立前后和发展壮大的光辉历程。（吴大海）



报料请扫码

设计统筹 杜卉